

## **Первые назначения президентства Трампа**

### **Баланс конкурирующих фракций для американского правительства**

По мнению корреспондента *New York Times* в Белом доме Дэвида Сэнгера, назначения в будущий кабинет Дональда Трампа, происходящие за дымовой завесой идеологии *"America First"*, раскрывают наличие различных ориентаций. В нём будут представлены как минимум три фракции, конфликтующие друг с другом: одна сосредоточится на *«вендетте»* против политических оппонентов; другая – на завоевании доверия фондовых и международных рынков; третья – на сокращении бюрократического аппарата и государственных расходов. Как между этими фракциями будут распределены ключевые должности и на какой почве они вступят друг с другом в борьбу является одной из интриг новой администрации.

Схема, предложенная *New York Times*, используется, чтобы описать процесс формирования исполнительной власти, а также, в некоторой степени, чтобы попытаться повлиять на него. Среди других подобных попыток выделяется редакционная линия *Wall Street Journal*, в связи с правом вето группы сенаторов-республиканцев в будущем процессе ратификации кандидатур. Рассмотрим эти первые ходы политической битвы за назначения, даже если Трамп может заменить ту или иную кандидатуру или её в конечном итоге отклонит Сенат.

#### **“Мстителей” остановил Сенат?**

По словам Сэнгера, *«команда мстителей»* в администрации получит приказ разгромить Министерство юстиции, спецслужбы и Пентагон, чтобы начать вытравливать так называемое *«глубинное государство»* чиновников, военных в том числе, которых президент обвиняет в различных заговорах, включая инициирование судебных разбирательств против него. Гидеон Рахман из *Financial Times*, считает, что данные посты будут иметь по крайней мере сдерживающую функцию в отношении департаментов, которые будут сильнее остальных сопротивляться трампистской программе.

На пост главы Минюста Трамп выдвинул кандидатуру конгрессмена из Флориды Мэтта Гетца, чьи разнузданные выходки с участием наркотиков и секса подвели его под следствие Комитета по этике Конгресса. Однако, после ряда закрытых переговоров с сенаторами Республиканской партии Гетц снялся с кандидатуры.

По мнению *Financial Times*, самоотвод Гетца стал первым ударом для Трампа: *«На данный момент это был также самый чёткий сигнал о том, что планы избранного президента по ослаблению конкурирующих центров власти в Вашингтоне могут встретить сопротивление»*. Сенаторы во главе с новым лидером Джоном Тьюном проявят *«большую твёрдость, чем ожидалось»*, но *«не факт, что они окажут такое же сопротивление другим спорным кандидатам»*. Речь идёт о Питере Хегсете, рекомендованном Министерству обороны главным образом на основании опыта в качестве комментатора *Fox*, и Тулси Габбард, бывшей конгрессвумен от Гавайских островов, выбранной для координации разведки.

Другие испытания ждут группу, которую *Wall Street Journal* определила как *«фракцию Макконнелла»*, состоящую из республиканцев, собравшихся вокруг фигуры бывшего партийного лидера в Сенате.

#### **“Проверка” Минфина на протекционизм**

*«Команду по успокоению рынка»* возглавит Скотт Бессент – миллиардер с Уолл-стрит, которого Трамп хочет назначить главой Министерства финансов. По словам Сэнгера, в программе *MAGA* (Make America Great Again) Бессент *«исполнит партию»* дерегулирования и снижения налогов, благоприятствующих бизнесу, но, вероятно, попытается помешать более радикальным решениям Трампа, таким как введение протекционистских тарифов, которое вызовет инфляцию на иностранные товары и положит конец росту фондового рынка, начавшегося после избрания Трампа.

За выбором кандидатуры на пост главы Казначейства внимательно следят международные наблюдатели. По мнению газеты *Le Monde*, результат покажет, *«насколько серьёзно следует относиться к угрозам торговой войны»*. По мнению *The Economist*, это бы показало, *«что Трампа действительно можно ограничить реакцией рынков, [...] либо указало бы на его капризность и волюнтаризм»*. *Wall Street Journal*, выступая против Трампа с позиций

торгового либеризма, считает выбор кандидатуры на пост в Казначействе *«тестом»* для администрации. Бессент, как напоминает *Wall Street Journal* на первой полосе, назвал избранного президента *«в конечном итоге либертарианцем»*, а торговые тарифы – *«эскалацией ради деэскалации»*, то есть принуждением к переговорам с помощью угрозы.

### **Торговая команда под наблюдением**

По словам Сэнгера, из-за своего *«позднего обращения в MAGA»* Бессента с подозрением принимают в рядах трампистов. *«Переход на тему тарифов во время избирательной кампании»*, по мнению *WSJ*, ставит вопрос о том, насколько Бессенту удастся повлиять на президента или *«кто в экономической команде сможет это сделать»*.

В этом смысле назначения в сфере торговой политики пристально изучаются наблюдателями. По мнению главного экономиста *WSJ* Грега Ипа, отсутствие в команде Роберта Лайтхайзера (торгового представителя (USTR) в первый срок Трампа) оставит президентство *«без наиболее эффективного сторонника тарифов»*. Однако, это мог бы компенсировать Питер Наварро, который станет старшим советником Белого дома – должность без полномочий, но потенциально влиятельная. В период с 2017 по 2021 год Наварро был директором управления по торговой и промышленной политике, созданного Трампом, и директором Национального торгового совета.

На должность торгового представителя выдвинут Джеймисон Грир, бывший руководитель аппарата Лайтхайзера с 2017 по 2020 год. Наконец, главой Министерства торговли может стать Говард Лютник, финансист, которого Илон Маск ранее продвигал на должность главы Казначейства. Он будет соревноваться с Бессентом в том, кто громче заявит о своих протекционистских полномочиях.

### **Сокращение расходов и профсоюзный популизм**

По мнению Росса Даутата, консервативного комментатора *New York Times*, исполнительная власть будет *«командой идеологических соперников»*, поскольку Трамп придётся вернуть должное всем разнородным компонентам своей избирательной коалиции.

*«Команду по сокращению правительства»*, по словам того же Сэнгера, возглавят владелец Tesla, SpaceX и X Илон Маск, а также Вивек Рамасвами, предприниматель в сфере биотехнологий и фармацевтики, выдвигавший свою кандидатуру на праймериз республиканцев. Департамент эффективности правительства (DOGE) будет департаментом без полномочий. Его цель, однако, будет заключаться в сокращении федеральных расходов как минимум на 2 трлн долл. из общего бюджета в 6,75 трлн долл. в 2024 году. Это, *«мягко говоря, чрезвычайно амбициозная»* цель. *The Economist* пишет, что намерения DOGE правдоподобны, если рассчитывать на срок в 10 лет, а не на один год. Бремя американских расходов и долгов в любом случае ложится на каждую администрацию.

Наконец, кандидатура Лори Чавес-Деремер, республиканки из Орегона, на пост главы Министерства труда, похоже, служит двум целям. Профсоюз AFL-CIO опасается *«антирабочей программы»* Трампа, но признаёт Чавес-Деремер исключением. И действительно, эта номинация была встречена *Wall Street Journal* негативно, потому что бывшая конгрессвумен является крайне редким членом Республиканской партии, без враждебности относящимся к профсоюзам и выступающим за “PRO Act”, или “Richard L. Trumka Protecting the Right to Organize Act” – федеральный законопроект, названный в честь бывшего председателя AFL-CIO и противодействующий антипрофсоюзным правилам “права на труд”, действующим на уровне законодательного собрания штата.

Что касается *«команды национальной безопасности»*, пишет Сэнгер, то здесь *«нюансы зависят не только от кандидатуры избранного президента»*. В эту команду входят госсекретарь испано-американского происхождения Марко Рубио и советник по национальной безопасности Майк Уолтц, о котором мы уже говорили в прошлом месяце, а также заместитель последнего Алекс Вонг. По мнению Дэвида Игнатиуса, представителя истеблишмента в *Washington Post*, – это *«надёжный выбор»*.

### **КАЗНАЧЕЙСТВО, ТОРГОВЛЯ И НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ**

*Скотт Кеннет Бессент* (1962) – министр финансов. Выпускник Йельского университета, финансист из Южной Каролины, стал миллиардером, работая на трёх крупных инвесторов –

Джорджа Сороса, Джима Чаноса и Джима Роджерса, а затем основал Key Square Capital в 2015 году. Роджерс вместе с Соросом основал Quantum Fund в 1973 году; Чанос в 1985 году основал компанию Kynikos Associates (от греческого “циничный”), специализирующуюся на коротких продажах. После приобретения опыта в этих двух компаниях Бессент присоединился к Soros Fund Management и в конечном итоге возглавил лондонское отделение компании. В этом качестве вместе с Соросом он успешно спекулировал в 1992 году на кризисе итальянской лиры, испанской песеты и британского фунта. В 2015 году вышел из фонда и создал Key Square Capital, при первоначальных инвестициях Сороса. Тогдашний коллега Бессента Шахин Валле, бывший советник Эмманюэля Макрона и Хермана Ван Ромпея, писал, что Бессент делал ставку на то, что экономические отношения между Западом и Китаем заставят Вашингтон и его партнёров избегать серьёзных финансовых проблем в Пекине. Уже много лет близок к новому вице-президенту Джей Ди Вэнсу. Бессент собирал деньги для Трампа вместе с предпринимателями в сфере высоких технологий Китом Рабуа из PayPal и LinkedIn и Джейкобом Хелбергом из Palantir, а также с Говардом Лютником и другими. Но до 2016 года он также поддерживал кампании демократов.

*Говард Уильям Лютник* (1961) – министр торговли. Выходец из семьи нью-йоркских евреев, с 1991 года он был CEO финансовой компании Cantor Fitzgerald в Нью-Йорке, основанной в 1945 году Бернардом Джеральдом Кантором и Джоном Фицджеральдом и уполномоченной ФРС торговать американскими государственными облигациями. Выпускник экономического факультета колледжа Хаверфорд в Пенсильвании, Лютник начал работать на Cantor в 1983 году. Позже он заработал на Уолл-стрит репутацию безжалостного финансиста, взяв под свой контроль компанию, пока его наставник был на смертном одре. В 2001 году 658 из 960 сотрудников погибли в результате теракта 11 сентября, будучи сотрудниками офисов в башнях-близнецах, включая брата Лютника Гэри. Но компания выжила, а Лютник стал известной фигурой, в том числе как филантроп. В 2019 году он начал собирать деньги для Трампа. Он был сопредседателем его переходной команды вместе с Линдой МакМахон.

*Джеймисон Грир* (1980) – торговый представитель (USTR). В первый срок Трампа он был руководителем аппарата торгового представителя Роберта Лайтхайзера и участвовал в торговых переговорах с Пекином, а также в пересмотре НАФТА – соглашения о свободной торговле с Мексикой и Канадой, которое затем стало USMCA.

Позже он стал бизнес-юристом юридической фирмы King & Spalding, основанной в 1885 году в Атланте и насчитывающей более 1,3 тыс. юристов. Получив высшее образование в Калифорнии, он два года проработал миссионером мормонов в Брюсселе, а затем продолжил обучение в Сорбонне в Париже и Университете Вирджинии. Он работал в юридической фирме Skadden в Нью-Йорке – транснациональной компании со штатом 1,7 тыс. юристов и 3,5 тыс. сотрудников.

*Алекс Нельсон Вонг* (1980) – заместитель советника по национальной безопасности. Родился в Нью-Йорке в семье иммигрантов из Гуандуна под именем Хуан Чжихань, окончил Гарвардский университет и практиковал в Вашингтоне. В 2007 году работал в Госдепартаменте юрисконсультom; в 2012 году участвовал в президентской кампании Митта Ромни, сенатора от Юты, который так и не примирился с Трампом, и был советником Тома Коттона, сенатора от Арканзаса.

В первый срок Трампа Вонг возглавлял двухпартийную группу Конгресса, которая изучала последствия торговых отношений с Китаем для национальной безопасности (Комиссия по обзору экономической безопасности США-Китай), а также был помощником секретаря по региональным отношениям в управлении Госдепартамента по делам Восточной Азии и Тихого океана; работает над стратегией “Free and Open Indo-Pacific”, которой придерживается администрация Байдена. В марте 2018 года он был первым высокопоставленным американским дипломатом, посетившим Тайвань после принятия “Taiwan Travel Act”, где встретился с президентом этой страны Цай Инвэнь.

*Декабрь 2024 г.*